

留住文化的根脉

——马桥乡村记忆馆剪影

咸宁日报全媒体记者 陈希子

3月19日,湖北科技学院与咸安区政府共建的马桥乡村记忆馆正式开馆,以崭新姿态开门迎客。这座“镶嵌”在油菜花海间的青瓦色建筑,以其别致的造型,古朴的韵味,给人一种仿若时光静止的宁静享受。



生动展现旧物时光

乡愁是啥,是对故乡的思念,是对儿时美好的回忆,乡村是啥,是农耕文明的载体……

在咸安区马桥镇曾铺村建国畈油菜花海深处,一处处充满记忆味道的乡村记忆馆呈现出一派勃勃生机。请和记者一起坐上时光机,回到那照片泛白的祖辈岁月,品味那老式的生产生活方式,回味那孩童时的记忆。

“每一件老物件背后都有一段难忘的故事。”3月24日,咸安区马桥镇曾铺村村民梁钊来到咸安区马桥乡村记忆馆开馆参观后对记者说,记忆馆很有参观价值,特别适合带小孩来游玩,在感受春天气息的同时,近距离触摸美好记忆。

记者从古门楼进入,进入古建筑馆专区,纯手工作制的微缩古建筑模型吸引人眼球,小桥、人物、山水活灵活现,荆楚风格的建筑,加上设计者的奇思构想,无不展现着古桥、古民居丰富的文化之美。

非物质文化馆内,国家级非遗麻塘镇氏风湿病祖传秘方的由来被编成故事,省级非遗钱六姐

的故事、长篇叙事山歌等被搬上了屏幕,冯京的传说、传统锣鼓口诀、打硪歌、火龙、咸安木雕、合菜面、裁田鼓、花灯、水车制作等工艺传承,用现代的艺术手法表现得淋漓尽致。

“这里原来是一片废墟,没想到短短3年时间就变得这么漂亮。”咸安区政府相关工作人员介绍,这里原来是一处百年老屋,已荒废多年,2017年,镇里请来了湖北科技学院艺术与设计学院的师生们,对这里进行了保护性翻新,倒塌的房屋进行了重新修补,除了最大程度的保存了原有的古民居以外,还进行了重新设计,让废墟从此大变样。

据介绍,马桥乡村记忆馆内设非遗馆、古建筑馆、农耕馆、民俗馆等10个分馆,鄂东南古建筑研究中心、鄂东南文创中心、咸安乡村科普中心3个中心,还有马桥园、船舶园等场馆,总建筑面积达2000余平方米。该馆真实记录了马桥经济社会的发展历程,同时也成为展示当地独特乡村文化的一张靓丽名片。

深入挖掘传统文化

“马桥文旅田园综合体是湖北科技学院立足国家乡村振兴的重大战略。”湖北科技学院党委常委、副校长戴国强介绍,马桥乡村记忆馆是该校与咸安区马桥镇人民政府共建的合作项目,既是湖北省教育厅百校联百县乡村振兴的重点项目,也是该校艺术与设计学院科研平台成果展示基地。

“以文化的力量,凝聚核心价值,增强文化自信,以高质量文化供给不断提升居民的文化获得感、幸福感。这是我们最开始来到这里对当地的文化承诺。”2018年,马桥乡村记忆馆的主创人员、湖北科技学院艺术与设计学院教授彭劲带着自己的团队来到了曾铺村。

那时没有支句片语的资料,没有一张图片,面对这片27户古民居废墟,参加过省里、市里多项工程设计工作的彭劲也曾犯过难。彭劲回忆道:“压力还是挺大的。当时,能拿到手的资源非常有限,所以只能自己去找,自己去挖掘。”

“当时想着要结合当地的旅游景区开发项目,要让这里成为一个能留得住乡村记忆、村民们喜欢的地方。27名师生分头行动,奔波于马桥的16

个村庄,收罗当地的文化元素。”彭劲说。

为了挖掘马桥文化,彭劲及设计团体一边秉承修旧如旧的原则,对27户废弃古民居进行修复重建,整体建筑风格定位鄂南传统民居;一边收集散落在马桥各处的文化故事。

大家对马桥镇的历史文化进行调研,抢救性挖掘出一批即将消失的史实资料,他们又系统、完整地梳理出马桥镇历史文化的脉络,进行整理呈现出较详实的图文资料后,大家都树立了场馆的建造方向。

在3个多月的走访工作当中,大家收集到公元前208年,马桥地名由来的故事;访问了马桥鱼门拳传人;找到了淦河水陆交通节点高赛畈渡口上的最后一任船工方友;到村民家里收集农具……彭劲及其团队决定将收集到的文化元素进行分类汇总,27人分成小组负责场馆的建造工作……

就这样,该校艺术与设计学院鄂东南传统建筑保护与发展中心研究团队为马桥乡村记忆馆的景观规划、场馆建设倾注了5年努力。记忆馆的建成提升了该综合体乡村振兴示范基地的文化内涵,展现了高校服务地方、科研服务社会的典范。

精心构筑精神家园

在古建筑馆的王家畈学堂的展区,年近八旬的王爹爹久久不肯离去,看到自己曾经读过的学堂的照片,他回想起了往昔。

王爹爹回忆,当时建学堂的王职夫是个大好人,为了建学堂,要求当地村民每家出一个鸡蛋。“每家出一个鸡蛋,这个学堂就是公家的,各家各户的子弟都可以理直气壮地来这里读书。王职夫的后人也不能说这个学堂是他们家私自开的。这个故事现在村里的人还在传。”

在咸安乡村科普中心场馆里,通过声光电的展现形式,创作团队反映着马桥亿万年来自然生态变化,还原了马桥气候变化与地理变迁,彰显了马桥丘陵地域的自然资源的丰富和无穷魅力,也浓缩了动植物精华,使观众有机会一览马桥动植物王国的大千世界,领略科普解密的快乐。

记者采访了解到,平日里,乡村记忆馆会安排专门的工作人员管理,既为周边居民和游客提供文化服务,也悄然改变着当地的文明风尚。乡亲们对家乡历史的认同感、文化的自豪感增强了。美丽的乡村记忆馆,吸引着越来越多的游客前来

参观。

“每一件藏品本身就是一个故事,在将这个故事的挖掘和呈现的过程中,本身又会有很多故事。这真的是一件非常有意义的事情。”彭劲说,穿越于历史长河的时光隧道中,一边是滚滚前行的历史车轮,一边是沉睡的历史物件,细细品味,感觉自己有一种时空错觉,不知道自己身在何处,身为何人了。

“如今,我们这里建设发展得越来越好,还有油菜花特色旅游景点。”驻村工作人员李晓介绍,家乡既有传统村落的质朴,又有新时代发展的活力。而这座乡村记忆馆如同一座桥梁,一头连着历史,一头连着今天,让古与今、乡村文化与城市文化相映生辉。它让村民能够更好地认识家乡,用历史文化涤荡心灵,用知识牵引幸福。

文化视点

wenhua shi dian



通城

红色故事教化人心

本报讯 通讯员方思奇报道:4月18日,通城县2022年红色清廉故事百姓宣讲团来到大坪乡,面向大坪乡各社区党员干部开展红色清廉故事宣讲,用老一辈革命家的红色精神启发基层服务思想。

宣讲会上,通城县百姓宣讲团成员李斌、杨宇以《清廉自律罗荣桓》为题,按照时间先后顺序向大家讲述老一辈革命家罗荣桓的故事。罗荣桓早在通城参与组织革命抗争,后来见证三湾改编、跟随毛主席上井冈山。建功立业过程中罗荣桓坚持廉洁奉公、从严治家。

“每次听感觉都不一样,是深刻的精神洗礼。”党员干部们纷纷表示,要以革命前辈为榜样,勤政清廉,克己奉公,做合格担当的党员干部,当好为民服务的“孺子牛”。

市老年大学

艺术扮靓居民生活

本报讯 记者陈希子报道:“走走,一起去报名。”4月12日,市老年大学艺术课堂热闹开讲,吸引了城区老年群众积极报名参加。

合唱班上,老师耐心地讲解了乐理知识,指导声乐基本功练习、合唱时速度的选择、歌曲感情的表达与技巧等,用韵律美来激发大家对音乐的兴趣。“我年轻时就爱唱歌,现在退休啦,想学得精一点。”65岁的汪爹爹点赞说。整场音乐课大家热情高涨,充满了掌声和欢笑。

“努力把老年大学打造成中老年居民展现自我的大舞台,让老年朋友老有所学、老有所乐、老有所为。”相关工作人员介绍,市老年大学每学期按计划开展各类兴趣班授课,线上聘请专业教师,采用小班教学,让老年群体享受到专业、优质的老年大学课堂。

赤壁

文艺采风创作忙

本报讯 通讯员艾菊桂报道:4月12日,赤壁市文联组织文艺志愿者数名与市三医院驻村成员、市民间文艺家协会相关负责人一起来到八蛇村挖掘民间文化。

八蛇村位于赤壁市北部,东与中伙铺镇相连。成员们表示将围绕八蛇村特色地标优品和乡村振兴典型事迹和人文风景,以文学形式为载体进行系列作品创作,并在赤壁文学刊物、赤壁文联公众号上进行推广宣传。

当天,市文联向村民赠送了6幅民间剪纸作品。期间,文艺家们还开展了现场即兴创作,充分发挥各自特长优势,歌颂和赞美眼前所见所闻。

通过本次文艺志愿者采风活动,文艺工作者对当地的历史文化进行了深入学习了解,并在乡村干部的协助下对当地的民间传说进行了挖掘,进一步激励成员们深入基层一线,走近人民群众,开拓文艺视野,激发创作热情。



在第27个“世界读书日”来临之际,4月11日,赤壁市图书馆、赤壁市总工会在羊楼洞古镇联合开展全市工会干部理想信念教育拓展暨“书香满庭芳 奋斗新征程”阅读分享活动。

通讯员 黄妮妮 摄

六届市委第一轮巡察完成进驻

本报讯 通讯员陈杏、盛学报道:4月13日至4月15日,市委第一至第四巡察组分别在咸宁日报传媒集团(咸宁日报社)、市交通运输局、市城管执法委、市中医医院等4家被巡察单位召开进驻动员会,六届市委第一轮巡察完成进驻。市委巡察组组长向被巡察党组织传达了习近平总书记关于巡视工作的重要论述和上级对巡察工作的新精神、新要求,并对进驻开展巡察工作进行了具体安排。被巡察党组织主要负责同志就支持配合本轮巡察工作作了表态发言。

市委巡察组强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以“两个维护”为根本任务,坚守政治巡察定位,坚持“发现问题、形成震慑,推动改革、促进发展”工作方针,认真领会中央、省委和市委关于做好新时代巡视巡察工作的重要指示精神,增强开创巡察工作新局面的责任感和使命感;以服务“国之大者”为航标,强化政治担当,密切联系群众,广泛听取各方面意见,坚持实事求是、依规依纪依

六届市委第一轮巡察进驻一览表

组别	组长	被巡察单位	巡察时间	联系电话	电子邮箱	意见箱	来信地址
市委第一巡察组	汪永新	市城管执法委	4月14日开始,1个半月左右。	13307240711 (工作日8:30-12:00 14:30-17:30)	xnswdyxcz@126.com	1.市城管执法委办公楼一楼大厅门口; 2.金桂路151号门口指挥中心办公地点; 3.温泉路55号路口一大队办公地点; 4.锦龙路6号环卫局大楼门口市环卫局、二大队办公地点; 5.浮山办事处旁(原龙潭国土资源所门口)四大队办公地点。	中共咸宁市委 第一巡察组 (咸宁大道25号)
市委第二巡察组	吴晨曦	市中医医院	4月14日开始,1个半月左右。	13307240722 (工作日8:30-12:00 14:30-17:30)	xnswdexcz@126.com	1.桥头财苑行政楼大门旁; 2.咸宁市中医院大门旁; 3.门诊楼入口; 4.外科楼大门旁; 5.住院综合楼大门旁; 6.医院食堂大门旁; 7.中医院小区大门旁。	中共咸宁市委 第二巡察组 (咸宁大道25号)
市委第三巡察组	田俊	市交通局	4月15日开始,1个半月左右。	13307240633 (工作日8:30-12:00 14:30-17:30)	xnswdsxcz2022@126.com	1.咸宁市咸宁大道49号; 2.咸宁市银泉大道552号市公路管理局; 3.咸宁市温泉路266号市道路运输管理处; 4.咸宁市温泉路110号市港航管理局; 5.市银泉大道548号公路局七楼市交通运输局城市客运管理处; 6.咸安区温泉路77号市交通物流发展局; 7.咸宁市温泉城区交通路108号(老交通局院内)市交通基本建设质量监督站; 8.咸宁市交通路100号交通实验幼儿园; 9.咸安区长安大道298号1幢1-13号10楼。	中共咸宁市委 第三巡察组 (咸宁大道25号)
市委第四巡察组	杨洪	咸宁日报传媒集团(咸宁日报社)	4月13日开始,1个半月左右。	13307240655 (工作日8:30-12:00 14:30-17:30)	xnswdsixcz@126.com	1.传媒大厦9楼电梯旁。	中共咸宁市委 第四巡察组 (咸宁大道25号)